

**脫貧攻堅 收官故事**

伴隨跨省旅遊解禁，以梯田景觀著稱的廣西桂林市龍勝各族自治縣逐漸熱鬧起來，三三兩兩的跨省旅遊團大巴在景區間穿梭。從台灣到廣西師範大學任教兩年有餘的王孟筠格外關注這裏的情況，因為一年前的暑假，王孟筠作為指導老師帶領同學前往剛脫貧的龍勝各族自治縣進行社會實踐調研，一路走一路看，一路交流思考，這位「80後」台灣青年第一次對「精準扶貧」有了直觀的理解。

■香港文匯報記者 曾萍 廣西桂林報道



來廣西任教兩年，台灣教師王孟筠對自己參與扶貧課題調研感到幸運，並深切領悟到什麼叫精準扶貧。

香港文匯報記者曾萍 攝

是國家扶貧開發工作重點縣的龍勝各族自治縣，以梯田農耕文化、民族文化為核心旅遊資源進行開發，從「綠水青山」中挖掘出了「金山銀山」，並於2019年4月順利脫貧摘帽。

### 區域差異決定政策差別

「來大陸之前我對扶貧毫無概念。」政治學專業畢業的王孟筠坦言，台灣並沒有類似大陸這樣的扶貧政策，所以直到自己親自參與扶貧課題《協同治理視角下少數民族地區旅遊精準扶貧研究——以廣西桂林龍勝各族自治縣三個鎮為例》的調研，她才真正了解到，因為區域發展的差異性，大陸需要針對不同地區的情況，有針對性地制定扶貧政策。

王孟筠告訴香港文匯報記者，與其說她是指導老師，整個暑期社會實踐過程，她倒更像是一個學生，收穫很多新知識。令她印象最深的便是作為調研對象之一的白面瑤寨。當地政府把地理位置相對集中的村寨組成旅遊聯合體，打造「一村一品」旅遊格局。得益於此，白面瑤寨雖不在核心景區，卻能依託龍勝溫泉黃金旅遊線，開展民族演藝體驗等旅遊活動，紅瑤婦女們用自己的勤勞雙手創造出旅遊脫貧的新生活。「以前我們村寨窮得沒飯吃，只能喝西北風，所以寨子叫『北面瑤寨』；後面旅遊讓大家生活富裕了，家家戶戶都不缺白麵吃了，才改名叫『白面瑤寨』。」白面瑤寨婦女主任龍回娟說道。

不過王孟筠和同學們在調研時也注意到，龍勝一些少數民族村寨的旅遊開發受自然災害影響較大。「以我們調研的白面瑤寨為例，該地村民的旅遊收入遠大於種田收入，在突發災害後，旅遊公司撤資，景區門票停收，遊客變少，村民生活水平大大下降。」在王孟筠看來，像白面瑤寨這樣的貧困村雖已獲得發展，但因其經濟基礎薄弱，和發達地區相比在應對自然災害時會顯得更脆弱。

為此，師生們在最後形成的調研成果報告中也提出，建議當地官方可考慮建立專門的旅遊扶貧機構，加強旅遊扶貧監管。「通過調動政府、企業、貧困人口、社會多方面力量的合作與配合，可以形成由政府管理、企業自律、社會監督、法律強制、貧困人口參與等方式相結合的監管體系，為旅遊扶貧營造良好的社會環境。」

### 護綠有成促成生態遊

「如果說第一桶金是金礦，那麼旅遊業就是大寨村的『第二桶金』。」大寨村黨支部書記潘保玉說大寨村旅遊業的發展，正是習總書記那句「綠水青山就是金山銀山」的最佳實踐。潘保玉回憶說，過去因長期貧困，大寨村幾座山頭植被曾被破壞殆盡，當地政府引導當地龍頭企業對梯田景區進行整體包裝，統一管理運營後，大寨村黨支部以保護梯田為前提，鼓勵村民大力發展民族生態旅遊。「當時全村老少出動種植了幾十萬棵柳杉，現在山上成片的樹林已經鬱鬱蔥蔥。」

據了解，2014年以來，龍勝各族自治縣人民代表大會通過《關於加強森林資源保護，努力構建生態功能區》決議，關停並轉移了70多家木材加工廠，2014年、2015年連續兩年未批准過雜木林砍伐指標。不僅如此，龍勝對全縣所有水電站生態流量實行嚴厲整治管理，2015年9月1日起，為有效保護江河流域生態環境，全縣所有河道禁止採砂挖石。目前，龍勝已形成政府主導、群眾自覺參與保護生態環境的共識，優良的自然生態環境為旅遊發展打下了堅實的基礎。大寨村便是龍勝生態旅遊開發的一個成功縮影。據悉，目前大寨村280戶家庭就有166家旅館，每家旅館年收入都在20萬元人民幣以上。

## 調研民族地區旅遊開發 直擊綠水青山變身財富

# 廣西台籍教師 讀懂精準扶貧

得益於當地政府發動農戶保護梯田和環境，龍勝梯田獨特的景觀每年都吸引大量遊客。

黃勇丹 攝



廣西龍勝各族自治縣示意圖



### 龍勝縣脫貧摘帽

年份	貧困發生率
2015年	18.7%
2016年	15.87%
2017年	2.5%
2018年	1.85%
2019年	0.26%

龍勝各族自治縣是國家扶貧開發工作重點縣和滇桂黔石漠化片區縣，全縣少數民族人口佔總人口的80%以上。據統計，2015年底，全縣有貧困村59個，建檔立卡貧困戶7,680戶29,415人，貧困發生率為18.7%。通過精準施策，加強動態管理，2016年、2017年實現26個貧困村脫貧摘帽，2018年預計脫貧19個貧困村，三年共減貧28,931人，2018年底貧困發生率降至1.85%。2019年4月，經廣西壯族自治區人民政府批覆同意，龍勝完成了7個貧困村脫貧摘帽、2,450個貧困人口脫貧的任務，貧困發生率降至0.26%。

政治學專業畢業的王孟筠坦言，台灣並沒有類似大陸這樣的扶貧政策，直到自己親自參與扶貧課題調研，才真正了解到，因為區域發展的差異性，大陸需要針對不同地區的情況，有針對性地制定扶貧政策。圖為課題組同學走入農戶家，了解當地脫貧成效。

受訪者供圖

## 引進「共享」模式 盤活偏遠景區

和位於核心景區的大寨村不同，當地旅遊景區的興起，對於位置稍偏遠的金江村來說，並沒有直接獲益。「一方面是因為硬件配套跟不上，另一方面是村民自身沒有推廣和發展旅



「農舍」變「民宿」讓龍勝大多數民眾吃上「旅遊飯」。圖為民宿經營者余瓊通。

香港文匯報記者曾萍 攝

遊的經驗。」金江村的村幹部介紹說。為此，龍勝縣相關部門完善村容村貌、電力擴容等村莊基礎設施和公共服務配套體系，引導企業盤活村民現有的空置住房和閒置資源，通過採



「山中已千年」民宿成為網紅店，吸引遊客駐足拍照。

香港文匯報記者曾萍 攝

取「公司+農戶」的方式運營，探索出「共享經濟」推動精準扶貧的新路子。

位於龍脊鎮梯田風景區內的金竹壯寨，傳統的麻欄式三層木樓建築沿山麓層疊而立，形成蔚為壯觀的「梯田屋」。近年來，當地政府鼓勵村民將空置住房採用「共享經濟」的模式加以合理利用，金竹壯寨業民宿便是其一示範區。

據龍脊金竹民宿管家胡興仁介紹，村民的閒置民宿由龍勝春秋民俗旅遊開發公司根據原來面積大小建設，一棟樓依據裝修的程度投入不少於30萬元人民幣，民宿建好後由公司管理，經營30年後，房屋返回給村民。而且每棟樓的屋主既可每年獲得

補助和盈利分紅，也可在民宿內就業。「我們公司主要運營高端民宿，在公司引導下，周邊村民的民宿建設標準也有了提高，金竹壯寨的遊客也在穩步提升。」

據了解，目前在龍脊景區內的金江、平安、大寨等村寨共有民宿和農家旅館400多家，床位超過1萬張。此外，當地還引進國際知名旅遊公司——愛彼迎(Airbnb)，構建「貧困戶民宿+地球村旅遊客戶」的全球化精準扶貧模式，以先進的理念，採取先進工藝對居民傳統木樓進行改造，把金江村江邊原有閒置木樓改造成為精品民宿示範點，在網絡平台面向全球進行銷售，幫助當地貧困群眾增加經濟收益。

## 台企傳授技能 培育辣椒產業

「今天我們的目的地是廣西桂林的資源縣，是桂林重點扶貧的一個地方……」這是王孟筠在出發前往資源調研扶貧企業前錄製的Vlog(視頻博客)，而她要前往的，正是嫁到台灣的大陸配偶陸嘩噲於2018年創辦的台資企業。時值辣椒成熟季節，村民們都在田裏忙碌採摘。陸嘩噲望着眼前紅紅綠綠的辣椒，告訴香港文匯報記者，2008年底，她看好桂林辣椒種植產業發展前景，毅然決定回鄉創業。「我自己也沒想到，自己最初是想回家做一番事業，沒想到最後做成了幫助當地農民脫貧的產業。」據了解，陸嘩噲於2018年創辦了台資企業廣西海凌農業科技開發有限公司，通過採取公司+合作社+農戶的方

式，由公司負責種子、肥料、技術、價格，達到品牌農業化標準，並與銷售商對接，對農戶所產辣椒實施保底價收購，確保種植戶利益。

為提高辣椒種植的技術含量，2018年5月，陸嘩噲把畢業於台灣屏東科技大學農園生產系的兒子洪士人帶回桂林，指導當地民眾進行辣椒種植。「當年共種植8畝『焰玉二號』朝天椒，其中有2畝辣椒進行了葡萄套種作業，當年的辣椒種植，每畝採收鮮椒達2,000公斤以上。」陸嘩噲語氣中略帶自豪。據悉，目前陸嘩噲的辣椒種植業已輻射桂林3個縣、11個鄉鎮，種植總戶數1,920戶，6,500人，帶動近600戶貧困戶脫貧。「未來三年公司辣椒種

植將以資源縣為示範縣，逐步輻射至桂林市全州、灌陽、龍勝等周邊縣，力爭辣椒種植面積達5萬畝。」

王孟筠在陸嘩噲的身上看到了「故鄉的情懷」，完成課題調研後兩人成為了朋友。而讓王孟筠感觸最深的是扶貧工作不單單是「授之以魚」這麼簡單，更重要的是「授之以漁」，通過培育產業帶動當地經濟發展來脫貧。對王孟筠來說，破爛的房子、艱苦的生活在她和同學走訪貧困戶過程中並不鮮見，而在扶貧過程中，重要的不是物質上的補給，而是「技能的傳承」。「扶貧攻堅到了收官階段，扶貧的方式開始逐漸轉型，像陸姐(陸嘩噲)這樣把科學、有序的方



從台灣返回廣西的陸嘩噲不僅傳授辣椒種植技術，帶領當地村民脫貧，而且還建立了辣椒產品加工廠，為當地貧困戶提供就業崗位。

受訪者供圖

法教給貧困戶，讓他們掌握脫貧的技能，比拿慰問品、拉紅布拍照更有意義。」